



ГЛАВА ШЕСТАЯ

Истина о СМЕРТИ

Куски пластика или осколки щебенки не являются живыми, но мы никогда не называем их “мертвыми”. Не имеет значения, что в них нет жизни, поскольку она в них никогда не присутствовала и никогда они не должны были быть живыми.

Если мы говорим о чем-то как о мертвом, мы тем самым подразумеваем, что его нормальное состояние — быть живым. Смерть — это отсутствие жизни, лишение основ жизни, отделение от источника жизни.

Ясно, что человек предназначен для жизни. Живой Бог и человека сотворил “душею живою” (Быт. 2:7) с намерением, чтобы этот человек жил вечно, в дружбе со своим Творцом. Но с приходом греха пришла и смерть (см. Быт. 2:17; Рим. 5:12). Человек, живое существо, стал существом умирающим.

Действительно, “возмездие за грех — смерть” (Рим. 6:23).

Можно сказать, однако, что это возмездие, или плата, может быть оплачено различными путями, так сказать, различной валютой. Это означает, что существуют различные виды смерти, коих всего три.

Во-первых, существует *физическая* смерть. Человек предполагался как единство духа и тела. До тех пор, пока эти две субстанции объединены, тело живет. Дух человека является

источником его телесной жизни. Иаков 2:26 говорит, что “тело без духа мертво”. Физическая смерть наступает тогда, когда дух отделяется от тела (см. Иоан. 19:30).

Во-вторых, существует *духовная* смерть. Она равносильна тому состоянию духовной порочности, которое рассматривалось в предыдущей главе, и это состояние тоже называется “смертью”, например, в Еф. 2:1,5; Кол. 2:13. Душа грешника поистине мертва, поскольку она отделена от источника ее жизни, который есть Сам Бог (см. Еф. 4:18). Грешник находится в состоянии разобщенности с Богом (см. Ис. 59:2); он лишен духовной жизни. (Когда он возвращается к Богу и становится обращенным, он вновь становится живым, согласно Еф. 2:5.

И наконец, существует *вечная* смерть. В Судный День осужденный грешник будет брошен, как телом, так и душой (см. Матф. 10:28), в вечное огненное озеро, которое называется “второй смертью” (Откр. 20:14,15; 21:8). Сущность этой смерти не заключается в уничтожении или прекращении существования, но в вечном, необратимом отделении от Бога. Об этом говорится в Матф. 7:23; 22:13; 25:41; 2 Фес. 1:7-10.

Остальная часть настоящей главы будет посвящена учению Библии относительно лишь одного из этих трех видов смерти: физической смерти. Мы рассмотрим, каким образом физическая смерть представляет в качестве наказания за грех, врага, которого следует опасаться, а также врага, который был побежден Иисусом Христом.

СМЕРТЬ КАК НАКАЗАНИЕ

“Почему люди умирают?” Современный человек отвечает на этот вопрос так: “Как же ему не умирать? Все умирают”.

Подобный ответ предполагает, что человек является частью природного порядка вещей, точно так же, как и все иное. Подобные рассуждения являются частью эволюционной теории, обманчивой, как троянский конь, и утверждающей, что человеческая жизнь развивалась так же, как и все другие формы жизни; отсюда следует, что смерть человека так же естественна, как смерть насекомого или слона.

Подобный взгляд на смерть восприняли даже некоторые из церковных лидеров. В настоящее время даже от христиан, верящих в Библию, можно услышать, что смерть естественна и что она не является следствием греха. Как утверждает один из писателей, “смерть человека не связана с грехом, но изначально присуща сотворенному порядку вещей”.

Какое же это заблуждение! Библия ясно учит, что физическая смерть человека является определенно результатом человеческого греха и даже наказанием за него. В самом начале Адам

и Ева были предупреждены: если послушаетесь, "смертию умрете" (Бытие 2:17). В Послании к Римлянам Павел говорит, что те, кто предаются греху, "достойны смерти". Павел объявляет также, что смерть является расплатой за грех и что "тело мертво чрез грех"* (Рим. 6:23; 8:10). Иаков 1:15 рисует следующую картину происхождения смерти, ее, так сказать, генеалогию: "Похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть".

Послание к Римлянам 5:12 объясняет, что смерть вошла в мир и распространилась на всех людей через одного человека, Адама. Это означает, что каждый человек умирает в наказание не за лично им совершенный грех. Смерть есть проклятие на все человечество, поэтому ей подвержены даже младенцы и святые. (Однако каждый отдельный человек может быть искуплением спасен от смерти, что зависит от того, согрешил ли он лично и был ли он спасен Христом от своих собственных грехов.)

В любом случае, совершенно очевидно, что смерть человека не является естественной и нормальной. Человек не был сотворен с перспективой его неизбежной естественной смерти, подобно всему иному в природе. Лишь с появлением греха проклятие смерти нависло над человечеством. Это — расплата за грех.

Общей реакцией на такие наши рассуждения и на приведенные отрывки из Писания является утверждение, что эти слова относятся лишь к духовной и/или к вечной смерти, но не касаются смерти физической. Мы согласны, что в этих текстах Библии говорится также и об этих видах смерти, но совершенно невозможно отрицать, что равным образом имеется в виду также и физическая смерть. Так например, в тексте Бытия 2:17 наказанием за непослушание является смерть; и когда это наказание налагается (см. Быт. 3:19), единственным видом упоминаемой при этом смерти является смерть физическая. Необходимо читать Послание к Римлянам 5:12 в свете общего контекста (т.е. вместе с текстом Рим. 6:9), чтобы увидеть, что здесь имеется в виду физическая смерть. Послание к Римлянам 8:10 связывает грех именно со смертью тела человека.

Некоторые рассуждения, связанные со спасением, приводят к тому же выводу. Так например, тот факт, что телесное воскресение является результатом "искупления тела нашего" (Рим. 8:23), показывает, что смерть тела есть результат греха. Кроме того, если физическая смерть является естественной, почему же тогда смерть Христа на кресте является проклятием?*" (См. по этому поводу Гал. 3:13; Евр. 2:14,15.)

* В английском переводе Библии. В русском синодальном тексте — "тело мертво для греха" (прим. ред.).

Люди умирают вследствие греха. И не будем поддаваться на ложь дьявола, утверждающего, что грех и смерть не связаны друг с другом (см. Быт. 3:4).

СМЕРТЬ ЕСТЬ ВРАГ

Когда человек умирает, он не просто “следует естественному ходу вещей”. Он, скорее, терпит поражение от агрессора, который преследовал его с момента зачатия. Он пал жертвой (по крайней мере, временной) своего безжалостного врага — смерти.

Совершенно оправданным является взгляд на смерть как на врага — врага, которого следует опасаться, с которым следует сражаться и которого необходимо победить. Послание к евреям 2:14,15 говорит о дьяволе как имеющем “державу смерти”, а о смерти как о захватчике, который держит людей в рабстве, используя страх смерти. В Евангелии от Матфея 16:18 Иисус представляет церковь как убежище или крепость, защищающую нас от смерти, от ее атак. (Здесь “врата ада”, как обиталища смерти, символизируют силу смерти, используемую ею для одоления своих жертв.) В 1-м Послании Коринфянам 15:25, 26 смерть представляется “последним врагом”, который должен быть истреблен Христом (в окончательном воскресении мертвых).

А поэтому нам никогда не следует “примиряться” со смертью; мы никогда не должны впадать в благодушие или безразличие относительно нее. Мы не можем согласиться с христианским редактором, который пишет об “иллюзии того, что смерть ужасна”. Он утверждает, что в смерти нет ничего страшного, что приписывается ей человеком. Это, якобы, всего лишь “назначение, данное нам милостивым Богом”. В его представлении, слова “долина смертной тени” (Пс.22:4) означает, что смерть — это лишь тень, иллюзия, “видимость, не имеющая реальной сущности”.

Подобные рассуждения не позволяют осознать того факта, что грешникам определенно следует бояться смерти, поскольку она является частью наказания за грех и преддверием окончательного осуждения (см. Евр. 9:27). Ведь сказано: “страшно впасть в руки Бога живого” (Евр. 10:31).

Многие современные движения, находясь под сатанинским влиянием, усиленно стараются убедить мир, что смерть естествова и безобидна, и даже прекрасна и благосклонна. Более всего преуспела в этом эволюционная теория. Эту же цель преследует оккультизм, особенно его спиритическая разновидность. Основная посылка спиритизма заключается в том, что “смерти не существует”: в ней нет ничего особенного; это лишь дверь, через которую вы проходите.

Наиболее лживое течение современного спиритизма — это популярное движение “жизнь после жизни”, возглавляемое Рэймондом Мууди и Элизабет Кюблер-Росс (связь которой со спиритизмом широко известна). Основной девиз этого сомнительного культа может быть выражен словами: “Смерть — наш друг; не бойтесь ее”. Большинство тех, кто подтверждает свой опыт жизни после жизни, возвращаются после своего странствия с убеждением, что смерть прекрасна и благословенна для каждого, независимо от его религиозных убеждений.

Каково бы ни было объяснение ощущений, испытываемых этими людьми во время “жизни после жизни”, выводы, производимые на их основании, часто представляют собой сатанинские и антибиблейские заключения. Они отрицают Евангелие о Христе. Мы должны быть на страже, ограждая себя от подобных и иных усилий сатаны, направленных на то, чтобы примирить нас с этим “последним врагом”, смертью.

СМЕРТЬ КАК ПОБЕЖДЕННЫЙ ВРАГ

Некоторые могут возразить: “Но я думал, что христианин не должен бояться смерти”. Это совершенно справедливо. Мы избавлены от страха смерти (см. Евр. 2:14,15), но это избавление исходит не из ложного представления о дружелюбности смерти. Наше избавление пришло через евангельскую весть, которая возвещает нам: “Наш враг, смерть, побеждена!” Смерть все еще является нашим врагом, но, благодаря Иисусу Христу — *побежденный* враг. Через Свой крест и воскресение Христос победил смерть (см. Откр. 1:17,18). Если мы принадлежим Христу, мы разделяем и эту победу. Вот почему мы можем больше не страшиться смерти.

Мы оказываем сомнительную услугу неверующим, проводя тем или иным способом идею о том, что смерть нормальна, естественна и дружелюбна. Поэтому нам следует быть очень осторожными в выборе слов у постели умирающего и на похоронах. Каждый, не прибегший еще к благодати Христова спасения, должен испытывать страх перед смертью и перед осуждением, которое последует за нею. Нам, конечно, хотелось бы освободить их от этого страха, но следует ясно показывать, что единственным способом избежания его является принятие благой вести о Христе. Прочтите об этом еще раз в Послании к Евреям 2:14,15.

Вся история искупления заключается в решении Богом проблемы смерти — смерти духовной, вечной и физической. Спасительная работа Христа избавляет нас от возмездия смерти, от ее силы и от страха смерти. В этом — весь смысл и значение христианства! В этом слава Евангелия! Не будем же умалять этой славы Евангелия, принимая побежденного врага за старого друга.

